

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN:		VIDÉKEN:	
Félévre . . . 6 kor. — III.	Félévre . . . 9 kor. — III.	Negyedévre . . . 3 kor. — III.	Negyedévre . . . 4 kor. 50 fill.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL

Debrecen, Péter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A bécsi ügynökök.

Ausztria megszállva tartja Magyarországot nemesak a német nyelvű hadsereggel, hanem mindenféle iparcikkal, iparosokkal és kereskedőkkel, a kik idejárnak házalni és elszedik a magyar iparosoktól és kereskedőktől vevőiket. Ez ellen sok panasz volt mindig, de nem használt semmit.

Nálunk pedig minden üzlet pang és erről az asszonyságok férjei is panaszkodnak, mégsem bírják az asszonyaiknál keresztülvinni, hogy hagyjanak föl az idegen ipar pártolásával és juttassák keresetbe a tengődő magyar munkát. Erre az asszonyok azt felelik, hogy itt nem lehet olyan jól vásárolni, mint Bécsben; a mi nem is igaz. De hát ki az oka, ha nem találunk meg mindent úgy, a hogyan kívánják? Ők maguk. Hiszen ha nem juttatnak a magyar iparosnak és kereskedőnek pénzt, üzletét nem folytathatja oly könnyen, hogy mindennel fölszerelje, a mit a vevő asszonyságok szeszélye kieszél. A vevők száma és kereslete határozza meg mindig az üzlet nagyságát és minőségét s ne higgye senki, hogy a debre-

ceci divatárusok, szabók vagy egyéb iparosok ne tudnának épp oly jól vagy jobban dolgozni, ha a magyar vevők nem a bécsi piacot keresnék föl, hanem debreceni céghez fordulnának.

Nem menthetjük föl ettől a szemrehányástól sem a születés, sem a pénz arisztokráciáját. Ezek a körök rendelkeznek csak vagyonnal és a társaságban ők szabnak irányt a középosztályu nemes és polgári köröknek. A divat az egész világon nem egyéb, mint majmolás. Fölkapják ezt a szint, vagy formát, mert az újabb és mert az udvar vagy egy ünnepelelt dáma behozta. Ha tehát a magyar főúri társaság és polgár társadalom megegyeznék abban, hogy ezentul kerülni fogják Bécsét és iparcikkait, csakhamar fölvirágoznék a magyar ipar és izlés. Nem is szegényednék el annyira édes hazánk, ha pénzünk itt forogna és itt maradna.

Kétségtelen, hogy nekünk jogunk van az osztrák ipar inváziója ellen védekezni. Bizonyos, hogy ezt nekünk a hazafias kötelesség parancsolja. Másrészt gazdasági függetlenségünket el nem érjük, hanem mindinkább elparazoljuk őseink örökét. Ezt már tudta Széchényi és Kossuth hat-

van esztendővel ezelőtt, de még most is csak ott vagyunk, hogy magunk nem akarjuk magunkat emancipálni az osztrák uralomtól gazdaságilag és társadalmilag.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Kisebbségi jelentőségű irományok előterjesztése után

napirend előtt

Pap Elek: Személyes kérdésben szólal fel. Tegnap beszédében azt állította, hogy Boszniában több magyar katonára van, mint osztrák. Münnich Aurél tegnapi felszólalásában tagadta. A hivatalos Seidel-féle semiából most bebizonyítja, hogy 24 magyar zászlóaljjal szemben csak 6 osztrák zászlóalj van Boszniában.

Münnich Aurél: Ez nem áll.

Pap Elek: Kérem én hivatalos adatokkal bizonyítok. Kérde most már, kinek van igaza?

Münnich Aurél: Ismételtén azt állítja, hogy Pap Elek téved. A csapatok elhelyezése évenként különböző, egyik esztendőben magyar csapatokból a másikban osztrák csapatokból van lenn Boszniában több.

Elnök: Következik a napirend

az ujoncjavaslat

folytatólagos tárgyalása.

Buzáth Ferenc: Szemére veti a többségnek, hogy mindig oly törvényeket

Népdal.

Szeged alatt beborult az ég alja.
Halvány arcom hulló könnyem áztatja.
Langyos szellő szétveri a
Tornyosuló felleget,
Hej, csak nekem nem lesz többé
Soha, soha kikelet.

Langyos szellő vidd el az én bánatom,
Vidd fel a jó Istenemhez panaszom:
Kérdd meg, hogy e nagy világon
Minek is van szerelem,
Hogyha az én bus szívemet
Nem érti meg senki sem . . . ?

D. N. L.

A hitelező . . .

— A fővárosi életből. —

A beteg Weeber szabó felesége kihuzta sovány ráncos kezeit a mosóteknőből s összekulcsolta azokat kellemetlen vendége, Sáfár ur a sarki mészáros előtt:

— Legyen irgalmas! várjon csak néhány napig még. . . a férjem nem dolgozik már két hónapja, azon tengődünk, amit én keresek a mosással; ez meg éppen csak az orvosságra elég s öt gyer-

mekemnek néha egy kis kenyérre. Nekem bizony nem jut! Negyedik napja nem ettem mást, mint főtt burgonyát, azt is sótalanul. Tegnap el kellett adnom a fiókos szekrényt, legkedvesebb butorunkat. . . szegény édes anyám kapta hazulról, amikor férjhez ment. . . Ah Sáfár ur! — folytatá a szegény asszony könnyes szemekkel — az anyám jó házból való leány volt. . . a fiókos szekrény sok szép napot látott s most ráment az orvosra, patikára. . .

A himlőhelyes, vörösképű férfi összevonta szemöldökét s bosszusan szólt:

— Mi közöm hozzá? Tehetek én arról, hogy a szegény embernek annyi a baja s hogy több a gyermeke, mint a betevő falatja? S azután kellett-e maguknak hus, ha nem telt reá? Ha én mindenkinek „várok”, ehetek én is főtt burgonyát sótalanul. . .

— Csak néhány napig még! — rímázkodott a szegény asszony, — a férjem jobban lesz s ha újra varr, első keresetével önt fogjuk kifizetni.

A kályha mellől, onnan a szegényes ágytól kinos nyögés, majd szaggatott hörgő köhögés hallatszott és Sáfár ur

gunyos szájalommal tekintett oda. Szemeinek szivtelen, megvető tekintete, arcának hideg gunyos kifejezése elárulták gondolatait: „Nyomorult, bolond asszony te! A te férjed már sohasem fog ifju, szép hölgyeknek rózsaszín habos ruhát varni. . . Soha sem fogja azt mondogatni udvariasan hajlongva: „Igy édes nagysád, így! Ezt a finom selyem csipkét ide a bal vállhoz, a szép moire szalagot le a derékaljra. . . be szép is lesz.”

— Nálam nincs izgalom! — mondá az erős vállas ember durván, nincs irgalom. Ha holnap 3—4 óra között nem lesz pénz, eladatom az utolsó cók-mókját is. Nekem mindegy! Érti? . . . Mindegy!

Sáfár ur már rég kinn járt a folyosón s az a szegény nyomorult ember ott az ágyon még mindig ismételtette panaszos nyögés, kinzó köhögés közben: „Nincs irgalom, nincs!” Lent a lépcső alján három szegényesen öltözött gyermek ácsorgott. Sáfár ur éppen egy két éves, csepp leánykába botlott, a ki ott ült a lépcső alján. Keze félig a szájába dugva, sápadt sovány kis arcán csak úgy omlott a köny. A két nagyobbik fiu éppen osztozkodni látszott valamin s ijedten tekintettek az idegenre.

Tavaszi időnyre áruim megérkeztek, utólrhetetlen újdonságok, transvaali bluzkák, ék, legdivatosabb bel- és külföldi szövetek, Japan és Rágian felöltők. Delen 3 k., szines ibolya vászon 15 mfáét.

Kétszeres árukészlet!

Nagy választék.

Megtétekintését tisztelettel . . .

Asztalos József áruháza

— Debrecen, Kossuth-utca. —

erőszakolnak az országra, amelyek ártalmára vannak, nem pedig hasznára. Így van ez a liberális-párt három évtizedes uralma óta s így történt főleg az egyházpolitika idején.

Fejérváry Géza báró: Ez a lényeges.

Buzáth Ferenc: És így történik most is. Amde most minden erőnkkel meg fogjuk védeni jogainkat. A többség tévelygése egészen csúfá teszi a 67-es kiegyezés célzatát s szinte úgy látszik, igazuk van azoknak, akik azt mondják, hogy künt a temetőben nem a haza bőlese, hanem a tévedések embere nyugszik. A tévedések embere, akire azt mondták, hogy csak pillanatnyilag tudott békét teremteni, de viszont elhíntette az országban az örök viszály magvait.

Kubik Béla: Ugy is van.

Buzáth Ferenc: De nem Deák alkotásában rejlik a hiba, hanem a többségben, mely annyi tévedést követett el. Most azonban meg fogjuk akadályozni, hogy a többség tévedéseinek levét az ország iga meg. Mert nem engedhetjük, hogy a hadsereg, a mely mindig a magyar nemzet megalázására törekszik, mintha legyőzött gyarmat volnánk, hogy a hadsereg felfaljon mindent. Mi nem akarunk elsenyedni, mi élni akarunk.

Szell Kálmán: Hát éljenek.

Fejérváry Géza báró: Isten éltesse.

Buzáth Ferenc: Meg fogjuk akadályozni az újabb áldozatok hozását, mert nálunk a jog, törvény és igazság. (Zajos helyeslés a szélsőbalon és balon.)

Kovács Pál: De nem a többségé.

Buzáth Ferenc: Elviselhetetlennek tartja a nemzet terheit, mert az ország a legsúlyosabb viszonyokkal küzd. A törvényjavaslatot nem fogadja el. (Zajos helyeslés a balon és szélsőbalon.) A következő határozati javaslatot nyújtja be:

„Minthogy a hadsereg létszámára vonatkozó intézkedések 1899. év végén hatályukat veszítették, a képviselőház kész e tekintetben új törvény megalkotásához járulni, hajlandó ez alkalommal a hadsereg közösségének fentartása mellett védszervezetünk mindazon hiányának orvoslását eszközölni, melyek a fennálló törvényből származnak, hajlandó egyszerűsíteni azon áldozatok meghozatalára, melyeket az európai hatalmi viszonyok folytán hazánknak és a pragmatica sanctio értelmében közösen megvédendő

— Hejj! ti gazfikok! kiáltá a mérszáros nyersen. Ezzel itt mit csináltak, miért sir?

A nagyobbik fiu hirtelen eldugott valamit a háta mögé, oda támaszkodott a falhoz s dacosan szólt:

— A kapitányék szakácsnéja most hozta le a szemetet az emeletről, kiszedték a kalarábé héját s egy darab száraz kenyert. A felét Józsinak adtam, fele az enyém, éhesek vagyunk! Az apánk beteg, a mama azt mondja: Nincs kenyér, nincs semmi! A kis Hon azért sir, mert neki nem jutott... ő kicsi még, szophatja az ujját...

Oh nincs; én legalább azt hiszem nincs szomorubb, szivettépőbb látvány egy síró, éhező gyermeknél.

A szegény szabóné ugyanesak megijedt, mikor a mérszárost visszatérni látta! Bámult, mikor az megkopogtatta az ablakot s teljesen megindult hangon szólt:

— Fogja a kosarát s jöjjön velem! Adok húst, süsse meg a gyermekeinek, de rögtön! Hozzáírjuk a többihez, aztán várok tovább... nem bánom, várok!

Zamarócy Berta.

monarchiának biztossága követel. De midőn a képviselőház ekkép a jogos katonai követelményeknek megfelelni kész, egyszersmind:

1. feltétlenül ragaszkodik azon alkotmányos jogok és biztosítékok teljesítéséhez, melyekkel a nemzet véderő tekintetében a fennálló törvények alapján bír;

2. szükségesnek tartja azt, hogy a katonai érdekű reformokkal együtt részint a jelen törvényjavaslat keretében belül, részint azzal egyidejűleg azok a leglényegesebb reformok is létesíttessenek, a közös hadsereg intézményeiben, melyek Magyarország állami önállóságának és állami intézményeinek, nemzeti jellegének mellözhetetlen elvi és gyakorlati követelményei.

Végül tartozik tekintettel lenni a nemzet közgazdasági erejére és pénzügyi teherviselési képességére.

Minthogy pedig a napirenden levő törvényjavaslat ezeknek az szempontoknak meg nem felel, mivelhogy a javaslat pénzügyi következményeiről alapos felvilágosítás nincs.

A képviselőház ezt a törvényjavaslatot általánosságban nem fogadhatja el, hanem utasítja a kormányt, hogy újabb javaslatot terjesszen a Ház elé, mely az elősorolt sérelmeket nem tartalmazza, illetőleg az elősorolt kívánalmaknak megfelel. (Helyeslés a balon és szélsőbalon.)

Határozati javaslatához csak egy megjegyzést fűz. Engedelmet kell kérnie, hogy nem a sajátja az, hanem Apponyi Albert gróf, a Ház igen tisztelt elnöke terjesztette be a véderő javaslat tárgyalása idején. (Zajos derűtség. Éljenzés és taps a néppárton és szélsőbalon.)

Kecskeméthy Ferenc: Előre is kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el. (Helyeslés a szélsőbalon.) Minálunk már ugyanis mindenki katonn. Még megérjük, hogy a honvédelmi miniszter az asszonyokból is csinál egy hadsereget, hogy a rendes hadsereget megvédelmezze. Egyébként a tullepszám emelésnek semmi célja, úgy se lesz valami nagy háboru. Ausztria szétbonyolulásán se fog segíteni ez a hadsereg.

Elnök: Az ülést tíz percre felfüggeszti.

(Szünet.)

Szünet után.

Kecskeméthy Ferenc: Folytatja beszédét.

Egyház és iskola.

Presbiteri gyűlés. A debreceni ev. ref. egyház március hó 12-én délután 3 órakor az egyház tanástermében presbiteri gyűlést tart. A tárgysorozat fontosabb pontjai a következők: A Mitrovics Gyula lelkész halála alkalmával tett intézkedések tudomásul vétele és a lelkész díjlevél külön beküldése tárgyában. Kovács József polgármester levele az adóhátralékok fokozottabb behajtása iránt tett intézkedése és adóhátralékok törlesztésének elintézése tárgyában. A küldöttség véleményes javaslata a főiskolai tanárok természetbeli lakása és az egyháztéri 5. sz. háznál volt tanári lakás bérbeadása ügyében. Kiss Albert urnak, a felső leányiskola igazgatótanácsa elnökének jelentése a felső leányiskolával kapcsolatos elemi-iskolák fentartása díjának rendezéséről.

Új óvoda. Az Abeles-intézet új óvodája Hatvan-utca 13. szám alatt megnyitott. Beiratások naponta délelőtt 11—12, délután 3—4 órák között eszközölhetők.

Szell Kálmán a zsidó templomban.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A Beck Marcell esküvője a második alkalom volt, hogy Szell Kálmán megjelent a dohány-utcai zsidó templomban. Az első alkalom volt, mikor Wahrmann Renée tartotta esküvőjét Megyeri Krausz Lajossal.

És most, hogy ott volt, a szomszédja ezt a történetet mondta el neki.

Wahrmann Renée esküvőjén megjelent Tisza Kálmán is. Wahrmann Mór mellett kapott helyet. Az esküvő szertartása közben, minden zsidó templomban perselyt hordanak körül.

— Kinek gyűjtenek, — kérdezte Tisza Wahrmanntól.

— Hozományt az árva menyasszonyok számára.

— És mennyit adnak az adakozók?

— Ki egy hatost, ki egy pengőt. Akad olyan is, aki öt forintot ad.

— Én is adnék öt forintot. De nincs csak százasom. Hogy kerítsek öt forintot?

Wahrmann adott és Tisza Kálmán bedobta az öt forintot a gyűjtőperselybe, amelyet egy szépséges hajadon tartott eléje.

Nagy politikai ostrom ideje volt akkor s nemsokára bekövetkezett a Tisza bukása.

— A te teremtőd neheztelt meg a mienkre, mert a mi teremtőnk hiveinek adtál öt forintot, — szólt Wahrmann. — Talán ez okozta a bukásod. Szell Kálmán a Beck Marcell esküvőjén követte a Tisza Kálmán példáját. Öt forintot adott. Amiből azt következtették a zsidók, hogy Szell Kálmán megbukott.

VIDÉK

Újabb részletek Vay bárónőről.

— Saját tudósítónktól. —

Az eltűnt Vay Alice bárónő, akinek holttestét még eddig nem találták meg, szerencsétlen szerelem áldozata.

A bárónő, aki ideális lelkű leány volt, beleszeretett Sz. M. huszárhadnagyba, akinek azonban már volt menyasszonya.

A huszárhadnagy tudta, hogy mi esoda érzellemmel viseltetik irányában a báró kisasszony és alkalomadtán meg mondta neki, hogy menyasszonyát úgy szereti, hogy a világ minden kincséért sem mond le róla soha sem.

A derék ember azt hitte, hogy kifogja gyógyítani szerelméből e kijelentésével a bárónőt.

A bárónő az idei farsangon a jurista bábra, a képviselőházi piknikre ígérkezett már jó előre, de aztán lemondott.

A boldogtalan nő szerelmi bánatában keseredett el annyira, hogy egy izben, múlt év decemberében Budapesten öngyilkossági kísérletet követett el. Ugy ragadták ki kezéből az opium adagot.

Hátrahagyott levelében a szerencsétlen bárókisasszony szóról-szóra ezt írja, miután szerelmi baját is bevallja:

„Inkább választom a halált, mint az életet, mert az élet nem okoz már nekem semmi örömet. Csak arra kérem

az Istent, hogy adjon nekem annyi erőt, hogy tettemet véghez vihessem. Bocsássanak meg nekem azért, hogy fájdalmat okoztam tettemmel. Az Isten nekem meg fog bocsátani."

Letartóztatott házasság-szédelgő.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márc. 10.

A rendőrségnél a múlt héten több leány és asszony jelentkezett, a kik panaszt emeltek egy Roth Andor nevű díj- és irnok ellen, azzal vádolva őt, hogy házassági szédelgéseket követett el.

Azzal az ürügygel, hogy feleségül veszi őket — persze egyik sem tudott a másiktól — kicsalta pénzüket és aztán megszökött.

Roth többek között egy szegény varróleányt szedett reá rutul.

A varróleány egy évvel ezelőtt ismerkedett meg vele. Akkor a leánynak 5—600 koronája volt a takarékpénztárban, ezt a pénzt kivette onnan és átadta Róthnak.

Roth hitegette, hogy el fogja venni feleségül, de folyton halasztották, míg kiderült, hogy több nőt esalt meg, attól tartva, hogy elfogják, megszökött.

A hidapáti rendőrség azonban kipuhatolta hollétét. Megtudta, hogy Bécsben tartózkodik és táviratilag felkérte a bécsi rendőrséget, hogy azonnal tartóztassa le.

A bécsi rendőrség tegnap egy szállodában kikutatta és éppen akkor fogta el, a midőn levelet akart írni, amelyben bucsuzik a világtól és azt írja, hogy öngyilkos akar lenni. Tényleg egy töltött forgópisztoly volt nála.

Persze az öngyilkosságból nem lett semmi, mert lecsukták.

Letartóztatásáról már értesítették a budapesti rendőrséget.

SZÍNHÁZ

Demimonde. A Demimonde második előadása üres ház előtt folyt le. Pedig nagyobb közönséget is megérdemelt volna az előadás, amely egészen gördülékeny volt. A szereplők közül kiváltak Hahnel Aranka, Menszáros Margit, Klenovits, Palágyi, Ebergényiné és a bájos Csige Ilonka.

Csorny Béla vendégszereplése.

Csorny Béla, akit Makó Lajos Virágvasárnaptól kezdve Palágyi Lajos utódjául szerződött, csütörtökön mutatkozik be Romeo és Juliában. A fiatal színész Romeot játssza. Fellépése iránt általános az érdeklődés.

Liliomszál. Gyömölesoltó Boldogasszony napján kerül színre délután Komor Gyula tündérajátéka, a *Liliomszál* gyermekelőadásban. A kedves tündérajáték iránt általános a közönség érdeklődése.

UJDONSÁGOK

* **Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban délután 3 órakor istentisztelet tartatik.

* **A községi iskolaszék alakuló ülése.** A községi iskolaszék pénteken délután 3 órakor tartja meg alakuló ülését a városházán. Ezen az ülésen választják meg az iskolaszék elnökét, alelnökét és jegyzőjét. Az iskolaszék elnöke valószínűleg Oláh Károly tanácsnok, a kultur ügyek vezetője lesz.

* A márciusi városi közgyűlés.

Puky Gyula értesítette a városi tanácsot, hogy a márciusi rendes közgyűlés napjára e hónap 26-ikát, csütörtököt tüzte ki. A márciusi közgyűlésen nagyon fontos ügyek kerülnek elintézés alá. Így ezen a gyűlésen fogják tárgyalni az 1903-ik évi költségvetés kifogásolt tételait, az iskolák rendezésének fontos ügyét, a lelenház építését és több telek elidegenítési ügyét. A közgyűlésen Puky Gyula főispán fog elnökölni.

* **A hatvan-utcai gazdaság** vasárnap délután tartotta meg évi közgyűlését, a gazdaság élénk érdeklődése mellett. A közgyűlés örvendetesen vette tudomásul a tisztikar évi jelentését, ahol igen szépen van bemutatva a gazdaság fejlődése s vagyoni állása. A gazdaságnak már szép kis saját vagyona, saját földje s a mezőörnek állandó lakása van. A közgyűlés azon óhaját fejezte ki, bár mielőbb lennének a külsőségeken népiszkolák, mert bizony nagyon tekintélyes szám azon kint lakó gyermekek száma, a kiket különféle bajuk miatt nem járathatnak szüleik a városi iskolákba s így nem részesülhetnek az iskoláztatás áldásos jótéteményében. A felügyelői állásról lemondott Jobbágy Imre helyett Kovács János kereskedőt választotta meg a közgyűlés egyhangulag Hatvan-utca gazdasági felügyelőjének.

* **Március 15. a helybeli izr. iskolában.** A helybeli izr. iskola (Kápolnási-utca) is készül szép ünnepélyre március 15-én. Az összeállított szép és változatos műsor szerint lesz ének, szavalt, a nap jelentőségének méltatása stb. Az ünnepély, amely d. e. 10 órakor kezdődik, a fiúiskola tanácstermében tartatik meg. A t. c. szülőket és iskola barátokat a tantestület ezuton hívja meg az ünnepélyre.

* Rákóci-ünnepe és a tanács.

Vecsey Imre főjegyző tegnap beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben lendületes szavakban azt az indítványt terjeszti elő, hogy a tanács tegyen intézkedést Rákóci Ferenc emlékének megünneplése iránt. Vecsey főjegyző az ünnepelést egy diszközgyűlés keretében indítványozza, melyet május 22-én tartana a törvényhatósági bizottság. A tanács az indítványt a márciusi rendes közgyűlés elé fogja bocsátani, amely azt mindenestre egyhangu lelkesedéssel teszi magáévá.

* **Debreceni vakok a kolozsvári intézetben** Kolozsváron a kormány, az emberbarátok támogatásával a világtalanok számára intézetet építettek. Ebben az intézetben azok a szerencsétlen gyermekek, akik szemük világát elvesztették, oktatást és ápolást nyernek. Megtanulnak a szegény vak gyermekek az intézetben annyit, ami egzisztenciájuk fentartására szükséges. A kolozsvári vakok intézete ezidő szerint abban a helyzetben van, hogy ingyen adhat helyet több gyermeknek. Az intézet igazgatósága tegnap megkereste Debrecen polgármesterét, megkérte, hogy irassa össze a 4—16 éves vakgyermeket. És ha ezek között akad olyan, aki felvételt nyújt magát a kolozsvári intézetbe, azt teljesen díjtalanul fel is veszik. A polgármester úgy hiszszük készséggel fog eleget tenni a kolozsvári felszólításnak.

* Árverés a városi földekre.

Debrecen város földjeit e hónap 17-én, kedden fogják nyilvános árverésen a

legtöbbet ígérőknek bérbe kiadni, az árverést Vecsey Imre főjegyző fogja vezetni. Ugyancsak akkor kerül árverésre az Egylet-kerti föld bérlete is.

* **Az Iparos ifjuság önképző egylete** is megünnepeli a március 15-ét. Délután 5 órakor lesz az ünnepély az Iparos-Otthon dísztermében. A felolvasást dr. Körössy Kálmán egyleti titkár tartja s a munkás dalegylet szivességéből fog közreműködni. Felhívjuk rá a hazafias közönség figyelmét.

* **Holttest a dohánygyárban.** A debreceni dohánygyárban néhány nap előtt egy fejlődésben lévő gyermek holttestére találtak. A vizsgálat akkor H. F. dohánygyári munkásnő ellen irányult, mint akit a gyanu a gyermek elvesztésében bűnösnek jelölt ki. A vizsgálat során azonban kiderült, hogy H. F. ártatlan, a gyanu igaztalanul érte s a királyi ügyészség be is szüntette ellene a további nyomozatot.

* **A városi birtokok fájának eladása.** Debrecen város földbirtokain termett akácfaikat a hét folyamán a következő sorrendben adják el. Ma reggel a Vekerpusztai fákat, csütörtökön és pénteken a pallagpusztai fákat, pénteken és szombaton a külső guti és belső guti fákat. Az eladásnál a városi tanácsot Király Gyula tanácsnok fogja képviselni.

* **Halott az erdő alatt.** Az elmúlt napokban az erdő alatt a szántóföldeken halva találtak egy fiatal suhancot. Hanyat feküdt egy mély szántásban, közel hozzá a földön kalapja és egy kapa hevert. Az esetről értesített esendőőrök azonnal kiment a helyszínre, a hol megállapította, hogy az illetőt Sz Komor Mihálynak hívják s hadházi illetőségű. Mint utóbb kiderült, az ifjut szivszélhűdés ölte meg. Hulláját Hadházra szállították szüleikhez.

* **Hazafias emlékünnepe.** A debreceni ev. ref. főiskolai tanári-kara március hó 15-én, délelőtt 9 órakor a főiskolai oratóriumban hazafias emlékünnepeket rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja a főiskolai igazgatóság. Az ünnepély sorrendje: 1. *Nemzeti ima*, Bartay Edétől, szövege Mériányi Kálmántól. Előadja a főiskolai énekhar. 2. *Emlékbeszéd*. Tartja dr. Haendel Vilmos, jogakad. tanár. 3. *Himnus*, Erkel Ferentől. Előadja a főiskolai énekhar. 4. *Alkalmi költemény*. Szavalja Makay Kálmán I-ső éves hittanhallgató. 5. *Szózat*, Egressytől. Éneklő orgonakísérettel a közönség.

* **Halálra égett gyermek.** Megrendítő szerencsétlenség áldozatja a négy éves Varga András, aki szüleinek legkisebb, de egyuttal legkedvesebb gyermeke volt. Kint laknak a Bánkon Daku Ferenc tanyáján, ahol szülei majorosok. Tegnap délelőtt a szülőknek valami dolguk akadt a szomszédban, a négy éves kis Andrist két 8 és 10 éves bátyja felügyeletére bízva, otthon hagyták. A csintalan gyermek szüleinek távollétét arra használta fel, hogy a kályhában pattogó tüzet piszkálta és gyönyörűségét találta benne, mikor a felkavart parázs sűrű pattogás mellett a szikrák egész özönét szórta szét. Arra nem gondolt, hogy azok a szikrák mily veszedelmet rejtenek magukban, hogy a sok szikrától

ruhásakája könnyen tüzet foghat. Pedig az lett a vége. A szerte szálló szikrák ruháját egész ellepték és egyszerre több helyen meggyújtották. A kis Andris sikoltva futott ki a ház elé, ahol két másik fivére játszadozott. A két fiu rémülve hátrált s nem mert egyik sem hozzá nyulni a lángban álló testvérkéhez. Valószínű, hogy a gyermek teljesen összeég, ha szülei, aki: éppen akkor érkeztek haza, segítségére nem sietnek. Égő ruháit letépték róla s borzasztó sebeit olajjal kenték be, hogy fájdalmát csillapítsák. Azután behozták Debrecenbe a kórházba, segíteni azonban már nem lehetett rajta. A gyermek tegnap délután iszonyu kínok között kiszenvedett. Az esetről értesítették a királyi ügyészséget, mely a gondatlanság esetét látván fennforogni. A szülők ellen megindította a vizsgálatot. A gyermek holttestét ma délelőtt a törvényszéki orvos jelenlétében felboncolják.

*** Felhívás az öreg honvédekhez.** A helybeli 1848/49-es honvédegyelet összes tagjai a reánk következő vasárnap, március hó 15-ik napján délelőtt tíz és fél órakor a városháza udvarán a katonai törvényjavaslat ellen tartandó népgyűlésre alólírott elnökség által meghivatnak, amidőn egyszersmind a 13 egyenruhás öreg honvédek is a harci zászlóval ott szintén meg fognak jelenni. Dr. Hegedüs Pál, honvéd-egyleti elnök.

*** Nem lesz gyümölcs.** Az elmúlt év tavaszán az ország legnagyobb részében fagy volt, a minek következtében a gyümölcstermés igen rosszul ütött ki, ártott a fagy a szőlőnek is és nem egy gazdának vitte el szőlőtermése nagy részét. Hát ha igazat lehet adni a szegedi Meteoroknak, a ki a tavalyi fagyot is megjósolta, ez idén megint nem lesz nagy gyümölcstermés, de nem lesz még szüret sem. A jóvendülés szerint az ideai tavasz két fagyot hoz reánk. Az egyik április 29-én, a másik május 18-án, tehát a fagyosszentek elvonulása után következik be és mindenesetre kárral fog járni. Itt megjegyezzük, hogy a Meteor jóslásai tavaly decembertől kezdve nem igen sikerülnek, a mi azt a reményt keltheti, hogy a tavaszi fagyok tekintetében is tévedhet. Ezt a tévedését igaz örömmel bocsátanánk meg a derék profétának.

*** A Debrecenben felállítandó siketnéma iskola** alap javára folyó hó 20. és 21-én a városi színházban tartandó ünnepély szűkebb körü rendező-bizottsága folyó hó 18-án, pénteken délután 5 órakor a városház könyvtárszobájában ülést tart. Pontos megjelenést kérek. Debrecen 1903. év március hó 10-én. Oláh Károly tanácsnok, r. biz. h. elnök.

*** Öngyilkos ifju.** Vig kedélyű embernek ismerték barátai Karsai Gábor 23 éves földmivest, éppen ezért sokan elesudálkoztak rajta, hogy az utóbbi napokban annyira bunak engedte magát. A máskor esinos kinézésű, feszes tartású, mosolygós képű, deli legény mostanában úgy nézett ki, mint egy ágról szakadt. Rendetlen ruházata, komor tekintete és görnyedt testtartása mintha harminc évvel tették volna öregebbé. Látszott rajta, hogy valami bántja. Hiába kérdezték, nem

mondta meg senkinek. Tegnap reggel a Boeszkai-kertek alatt halva találta meg a csősz. Kezében egy flóbert fegyvert szorongatott, melynek egyetlen töltése a szájpaddlásán keresztül agyába hatolt. Levelet vagy más írást, melyből végzetes tettének okát meg lehetne állapítani, nem hagyott hátra. Titkát megőrizte, magával vitte a sirba. Mondják, reménytelen szerelem adta kezébe a gyilkos fegyvert.

*** Mely gyümölcsfákat nem kell metszeni?** A kés orvosa, de hóhéja is lehet a fának és tudatlanok kezében legtöbbször az utóbbi minőségben szerepel. Aki a gyümölcsfák metszéséhez nem ért, az okosabban cselekszik, ha csak arra szoritkozik, hogy a korona igen sűrű ne legyen, hogy az ágak keresztül-kasul ne nőjjenek. De ezt is akkor tegye, mikor az ágak még vékonyak, mikor levágásukkal még kis sebet ejtünk rajtuk. Vannak azonban gyümölcsfák, melyek egyáltalában nem szeretik, ha rajtuk vagdalunk. Még azt sem kívánják, hogy koronájukat ritkítsuk, mert maguk is helyes koronát nevelnek. Ilyen gyümölcsfák különösen a dió és a cseresznye, meggy. Ezeket hagyjuk békében, a kést távolartsuk tőlük. Ha azonban valami oknál fogva egyik-másik ágát kénytelenek vagyunk lemeteszeni, tegyük meg a tél utóján vagy nyáron július első felében. Ugyancsak tanácsos az elfagyott vagy elszáradt ágakat is a nyáron át lemeteszeni. Megtűrik, de nem mondhatni, hogy szeretik a metszést a barackfák, mint egyáltalában a csontármagvak, mert az időnkivüli metszés következtében a mézgafoylás út ki rajtuk, melyben rövid időre elpusztulnak. Ezeket is nyáron végezzük a szükséges metszéseket az első és a második nedv-áramlás közötti időben, vagyis az aratás és kaszálás közt. — Ilyenkor legjobban észre lehet venni a beteg ágakat is, de meg a sebek is nyáron át könnyebben fornak be. Hogy ez azonban mihamarabb meg is történjék, a sebeket be kell tapasztani, hogy sem a nap ki ne szárita, se a nedvesség ki ne rohaszsa.

*** Kolumbus tojása.** A tanító: A jövő órán megmagyarázom nektek a Kolumbus tojását. Hozzon magával mindenki két tojást.

Gyuri: Nekünk nincs most tojásunk?
A tanító: Nem baj. Ha nincs tojás, hozhatsz vaját is.

*** Új szenzációs kézimunka,** csak most lett forgalomba hozva. Ne mulassza el senki megtekinteni Füstös Testvéreknél.

TAVIRATOK

Benedek János üdvözlése.

Budapest, márc. 10. A nagyvárad párbajjellenes szövetség feliratilag üdvözölte Benedek János képviselőt, mert multkori beszédében a tisztek párbaj-kényszerének eltörlését hangoztatta és ez irányban határozati javaslatot nyújtott be. A szövetség hasonló szellemben fel fog irni a honvédelmi miniszterhez.

Zichy—Vészi párbaj.

Budapest, márc. 10. A Zichy és Vészi affér párbajjal nyer megoldást. Zichy segédei: Vilcek és Rakovszky képviselőik. A segédek ma pisztolybárbajban álla-

podtak meg. A párbaj holnap reggel hét órakor lesz harminc lépés távolságból.

Kérvényt dobott a király kocsijába.

Budapest, márc. 10. Délután, mikor a király Gödöllőre akart utazni, az Albrecht-uton egy asszony kérvényt akart a kocsijába dobni. A szegény asszonyt elfogták és letartóztatták. Első kihallgatása alkalmával elmondta, hogy Hendler Katalinnak hívják s a férjével, egy volt postaszolgáival nagy nyomoruságban élnek s hogy állapotán segítsen, azért akart a királyhoz folyamodni.

Bittó István temetése.

Budapest, márc. 10. Bittó Istvánt ma délután nagy részvét mellett temették el. A királyt Apponyi udvarnaggy képviselte. A temetésen különben élükön Széll Kálmánnal, jelen voltak az összes miniszterek, az államtitkárok. Jelen voltak továbbá az országgyűlési képviselők Apponyi Albert gróffal. A besztertelést Szmrecsányi püspök végezte. A halottat Sárosfán helyezik örök nyugalomra.

Obstrukciós vacsora.

Budapest, márc. 10. A független párt obstrukciós vacsorát ad ma tagjai részére, melynek menüjét Lengyel Zoltán a következőkben állapította meg:

Leszkay hallgatni arany fogas rostont.
Nyereg alatt puhított Kubik-bélszín.
Magyar-Tóth finom rétes.
Katonajavaslat illatu sajt.
Balatoni cseppekkel megszentelt Bakó-bor.
(Ivásában csendes részvét kéretek.)

A szász trónörökösné.

Budapest, márc. 10. Drezdából táviratozzák, hogy a tegnapi minisztertanács elhatározta, mikép a trónörökösné válóperében hozott ítéletét nem teszi közzé, mert Lujza főhercegnő óvást jelentett be.

A forrongó Balkán.

Páris, márc. 10. Az itten néjével időző Dewett búr generális megerősíti azt a hirt, hogy a macedon főbizottság mult hó 24-én azt az ajánlatot tette, hogy a guerilla harcok főparancsnokságát vegye át. Az ajánlatot azonban ő visszautasította.

A szász király Bécsben.

Bécs, márc. 10. György szász király fogadására már megkezdődtek az előkészületek. — Lesz theatre paré, fényes udvari ünnepek stb. A szász király egy hétig marad itten.

Égő vonat.

Budapest, márc. 10. New-Yorkból táviratozzák, hogy Okean mellett óriási vasuti szerencsétlenség történt. Egy olajos teher-vonat meggyuladt. Az égő vonatot rengeteg közönség nézte. Ebben a pillanatban az olajos hordók explodáltak s az égő olaj szerte freccsenve előntötte a néző nagyközönséget. Rémes jelenetek következtek. Az égő emberek között csakhamar husz halottra és negyven sebesültra találtak.

A szász trónörökösne ügye.

Drezda, márc. 10. A toszkánai udvarral történt megállapodás szerint Lujza főhercegnő születendő gyermekét azonnal elválasztják anyjától és rögtön elviszik Drezdába.

Pestis egy hajón.

Hamburg, márc. 10. A Westphalia hajón, a melyen mint már jelentettük, pestis tört ki, tegnap végezték az orvosi vizsgálatot. Széngázzal dezinficiálták a hajó minden részét. A hajó ezután is vesztegár alatt marad.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, március 10. Mérsékelt kínálat és élénkebb forgalom mellett kész buza változatlan irányu. Határidő-üzlet változatlan. Jegyztetett: buza ápr. 7.68—69, buza okt. 7.55—56, rozs ápr. 6.78—79, zab ápr. 6.10—11, tengeri májusra 6.16—17, tengeri júniusra 6.24—25.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Sajtóper.** (Távirat.) Dr. Tasnády Antal ügyvéd, az Egyetértés egy tavaszi számában erős élű nyilttéri közleményben támadta Molnár Jenőt, a ki emiatt sajtóper indított ellene. Mára volt kitűzve ez a tárgyalás Agoraszó bíró elnöklésével, de dr. Tasnády, a ki csak tegnap szabadult ki párbajvétség miatt kapott államfogház büntetése alól, nem jelenhetett meg s így a tárgyalást elhalasztották.

§ **A kisasszony szobaleánya.** (Távirat.) A kisasszony azok közé a kisasszonyok közé tartozik, a kiknek nem kell gardedame. Pompás lakásban fészkel, elegáns a toillette és rossz a helyesírása. Különben az orfeumok kávéházában szokott vacsorázni úgy éjjel után. A kisasszonynak volt sok szép ékszere, selyemruhája s ezeket egy napon elemelte a szobaleánya, Hafer Mari. Tegnap tárgyalta ezt a betöréssel komplikált lopási ügyet Szepessy bíró s hat hónapra ítélte el a kisasszony szobalányát.

HIREK.**Kivégzés tréfából.**

London, már. 10.

Tudvalevő dolog, hogy az angol hadseregben a közkatonák között és a tisztek között is, igen gyakoriak a durva

tréfák, a melyek igen sok esetben halálal végződnek, vagy a tréfára kiszemeltel vagy pedig egészen indifferens személyekkel. Már az alsóházban több ízben történtek felszólalások a durva tréfák megszüntetésére, de hiába, azok még mostan is éppen úgy vannak divatban, mint voltak annak előtte, noha az angol kormány megígérte, hogy mindent elkövet megszüntetésére.

Egész Londont felháborító eset történt megint szombaton a Ceshiére-ezredben.

Itten az a szokás évek óta, hogy minden ujoncnak egy tűzpróbán kell átmennie, hogy igényt tarthasson a pajtáságra. Ha kiállja szépen a próbát, nagyon megbecsülik, ha gyáván viselkedik, akkor mindenképen lenézik.

Tudja ezt minden ujonc és ezért minden erejét felhasználja, hogy e tűzpróba fényesen sikerüljön.

Ez a tűzpróba rendszerint két dologból áll.

A delikvenst egyszerűen felakasztják egy hurokra, honnan neki kell megszabadulnia minden segítség nélkül.

Iszonyu lélekjelenlét és erő kell ehhez. A másik része a tűzpróbának a „tűzelés elé való kiállítás.”

Egy kosárba ötven-hatvan vaktöltényt tesznek és közéjük egy éleset is. A delikvensnek be kell nyulni a kosárba és kiemelni egy töltényt, a mit aztán meg sem nézve, a fegyverbe raknak és rállónek a delikvensre. Persze alig van eset rá, hogy az éles töltényt huzza ki és baj évtizedek óta nem történt.

Azonban történhetett volna.

Mint hogy szombaton történt is.

A delikvens egy Comes Alex nevű ujonc volt.

Szombaton reggel állta ki a tűzpróbát. Az első felét, az akasztást szerencsésen, a másik részét szomorú véggel.

Az általa kihuzott töltényt a fegyverbe rakták és rállótték.

A durva katonák, a kik körülötte álltak egyszerre észrevették, hogy jalkiáltással összerogyott. Mikor odaléptek hozzája, szétroncsolt fejével feküdt a földön.

A szerencsétlen katona a vaktöltések közül éppen az éleset huzta.

Ezt a felháborító esetet még rettenetesebb tette az azonnal megindított vizsgálat, a mely rögtöni ítélettel is végződött.

Az ezredparancsnokság megvizsgálva a történeteket, kimondotta:

„Véletlenségből szerencsétlenség történt, az eljárás beszüntetendő.”

A lapok élesen kikelnek e felháborító eset ellen és mint hírlík többen interpellálni fognak.

× **Véres verekedés.** (Éjjeli express tudósítás.) Forrán János gazdasági hivatalnok és Sánta Jakab földmivesvállalkozó csendesen iddogáltak együtt a Nefeletjs-útea 11. szám alatt levő kocsmában. Később valami felett összeszólkoztak, a minek csakhamar tettelegesség lett a vége. Sánta kést rántott és Forránt mellbe szurta. Az előhívott mentők a súlyosan megsérült Forránt a Rókus-kórházba szállították.

× **A padlás titka.** (Éjjeli express tudósítás.) A Kalvária-tér 2. számú ház lakói néhány nap óta gyanus zörejt hallottak a padlásról. Tegnap két rendőrrel felmentek a padlásra s ott egy ládában egy teljesen elzüllött embert találtak.

Midőn a rendőrök meglátta, kést rántott elő és ezzel nyakán jelentéktelen sebet ejtett. A rendőrök a feltűnően viselkedő embert — akinél egyébként álkulesok is voltak — a főkapitányságra szállították. Itt a fogoly minden felvilágosítást megtagadott és örülként viselkedett. Az éjjel a cellájában a befűtött kályhát szétzúzta és teljesen levetkőzött. A rendőrség megállapította, hogy a le-tartóztatott ember Gottfried Béla 29 éves volt pincér, aki már többször volt az örültek házában, ahonnan megszökött. A padlásra mintegy 14 napig tartózkodott és a magával odahozott kenyérrel táplálkozott. Vizet az ereszesatornából ivott. A visszatartó és ijesztő külsejű embert ismét az elmeógyógyintézetbe fogják szállítani.

× **Szeyfert Ede.** (Éjjeli express tudósítás.) Forgós név volt ez hajdan. Egy pernek az emléke fűződik ehez a névhez, e per világtörténelmi nevezetességhez jutott s élni fog, mint élnek a boszorkány perek is. Sezyfert Ede a tisztaeszlári hirhedt perben képviselte a legnagyobb hatalmat: a vádat. Most, hogy nyugalmaztatása hírére hozza a hivatalos újság, illik megemlékezni róla. A nyugalmaztatás alkalom volt arra is, hogy a király Sezyfert Ede, most már kuriai bírónak a Lipót-rend keresztjét adományozta.

× **Az előkelőségek őrangyala meghalt.** (Éjjeli express tudósítás.) Nehány hét előtt hunyt el New-Yorkban egy bevándorlott, a ki őrangyala volt a Broadway és a 10-ik utca sarkán álló Fleischmann-palota urának. Fleischmann a leghiresebb new-yorki pék és miliomos. — Ő maga is híres ember s abból a típusból való akiket pártfogol: huszártiszt volt Európában még pedig az osztrák-magyar hadseregben. — Sok éve annak, már harminc éve, hogy a zsidó családból származott huszárfőhadnagyot kimarták a tisztársai a hadseregből. Magyar is volt, kétszeresen gyűlölték tehát Bécsben. Egy napon aztán szögge akasztotta a kardját és átvitorlázott Amerikába. Eleintén sokat szenvedett, nyomorgott s amikor elfogyott a pénzeckéje, véletlenül egy pékműhelybe került inasnak. A zseniális ember azonban hamar eltalálta a maga Amerikáját: földalálóvá lett. Földalálta a yankeek számára a bécsi császár zömlyét, aztán meg a kiflit. — A mikor együtt volt ismét néhány dollárja, maga nyitott üzletet s ott kezdte el a Fleischmann-féle rozscipó, meg egyéb reggeli finom sütemény forgalomba hozását, melyet azelőtt nem ismertek az amerikaiak. Ma tíz millió dollárig „jó” a cége s nagy palotája földszintjén óriás Vienne restaurant táru az elegáns éhezők számára. Fleischmann mindig nagy készséggel segített nyomorgó honfitársainhanem amióta egy „volt huszártiszt”, akit pincérnek alkalmazott, feltörte a kasszáját s 2000 dollárjával odább állt, földhagyott az elegáns nyomorgók kultiválásával.

CSARNOK A tűzpróba.

— Regény. —

(Folytatás.)

— Az igaz és valóban azt hittem, hogy nyomukra akadtam. Ugyanis bizonyos Charlton orvos jelenté akkor a rendőrségnél, hogy ő csodálatos módon menekült meg egy rablóbanda körmei közül, mely őt a 3-ik sétány egyik lakába csalogatta.

— Oh, ez volt hát a nyom, igazán? És ön komolyan hitte, hogy a semmirekellők a 3-dik sétányon levő ama lakba visszatérnek, miután ama gentleman onnan kiszabadult?

— Én úgy vélekedtem, hogy a fickók idő múlva ismét bátorságba fogják magukat érezni s a házat ismét őrszemmel tartatám, de azóta már öt hó mult, anélkül, hogy bármely gyanus egyén átlépte volna annak küszöbét.

— Ép úgy történt, mint azt előre elképzelhette volna E relytélyes bandát arról meglehet győződve, hogy mesterkéz vezérli, különben már rég nyomukra lehetett volna akadni. Természetesen, tudta a vezérük, hogy dr. Charlton megszabadulása után ön azt a házat szemmel tartja. De beszéljen ön nekem részletesebben ama fiatal gentleman története felől.

Ekkor mister Carr az esetet — mint, a hogy azt az olvasó tudja, — egészen részletesen elbeszélte.

— Gonosz fickók, mondhatom — szolt az ügyvéd, midőn Carr elbeszélését bevégzé.

— De még — kezdé ismét Carr — nem mondtam el önnek a legrosszabbat. Azóta ugyanis nem kevesebb, mint három tekintélyes férfi tűnt el titokteljesen és ezek közt dr. Charlton is.

(Folyt. köv.)

A Józsefstadti kőkoporsó.

Rablánczon a hazáért.

— Irta: FARKAS EMŐD. —

— Folytatás. —

Csiky nem szolt többet, csak a fejét ingatta, mint egy esőtől vert szomorufüzéga.

Éjfél tájban lefeküdtek. A nagy kazamatákra ráteritette fekete szárnyát az éji esend. Aludt mindenki, egyedül Csiky virrasztott. A kazamata hátsó jobb sarkában volt az ágya, mellette balról a Molnáré, majd a Horváth Gáspáré és Deák Farkasé következett.

Csiky meredten bámult a sűrű vasrostélyos ablakra, melyen jégvirággá fagyott a lehellet s a hófelhők közt bukácsoló hold néhány leejtett sugara halványan vergődött rajta. Fül és orcimpái rezegtek, mintha gyönyörűséget lelne abban a vad orgonabugásában, a mely keresztül zug a természet hóoszlopos templomában.

A szeme sötéten villogott, mint a tárna fenekén égő szén. A lelkéből tört elő a tűz, mely most vetette az utolsó lobbot.

Reggel öt óra után megzendült a főörségen az ébresztő trombita hangja. A foglyok mozgolódní kezdtek. Csiky ekkor pokróca alá húzta be fejét. Molnár elővette fuvoláját s gyönyörű mélabusnótákat fújt rajta. Ez volt az ő ébresztőjük, valamennyien felültek ágyukban, tenyerükbe hajtották fejüket és hosszan elméláztak keserves sorsukon.

Az ifju deák is úgy elérzékenyült, hogy könny bugyogott a szeméből.

Mily szomorú karácsony, — ez a sóhajlás szállott ágyról ágyra halkán és zokogva, mint a temető-fuvalom.

Az öreg Pálffy gyertyát gyújtott, aztán a kazamata közepére állva, rájuk kiáltott:

— No csak el ne pityeredjete a mai szent nap örömére.

E pillanatban valami tompa hörgés vegyült a flóta bánatos hangjába. A foglyok egyszeribe mind felugrottak s önkénytelenül a Csiky ágyára pillantottak. Az iszonyatos hörgés csakugyan onnan jött. Csiky mélyen be volt burkolózva s borzasztóan vergődött. A döbbenet egy pillanatra földhöz szegezte őket Molnár és Arkosi ugrottak legelőször hozzá. Megragadták a pokrócot, amelylyel erősen becsavarta fejét s nagynehezen lerántották róla. Pálffy a gyertyával sietett oda. Szivdermesztő képet láttak maguk előtt. A pokrócóról csurgott a vér, a szerencsétlen arca, keze, párnája, inge csupa merő vér volt. Kidüledt szemei iszonyatosan forogtak, keze görcsösen rángatózott, gégeje egészen nyitva volt s borzasztó hörgéssel kapkodott levegő után.

Gyorsan felültették, aztán fehérekendőket hoztak, hogy tátongó sebet bekötözzék. A lelkész fejét rázta s kezével vadul hadonázva, nem engedte, hogy bekötözzék.

(Folyt. köv.)

Nyílt-tér.

Minden külön értesítés helyett:

Róth Szerén Cegléd,

Hoffer Sándor Debrecen,
jegyesek.

Levél a hölgyvilághoz!

Ezuton bátorkodom értesíteni nagyérdemű vevőimet, hogy a külföldi bevásárlási telepeimről hazaérkeztem és modeljeim, Palletók, női felöltők, bluzok és kosztümökben az igen tisztelt hölgyközönség rendelkezésére állanak.

Bevásárlásomnál különös sulyt helyeztem arra, hogy számos évi multamhoz hiven, izlés és divat tekintetében a fokozott igényeknek minden tekintetben megfelelhessenek. Most rendezve be ezenkívül

Meghívás.

A debreczeni kerületi betegsegélyző pénztár

f. évi márczius hó 22-én d. e. 10 órakor, határozatképtelenség esetén 29-én d. e. 10 órakor Debreczen város székházának nagytermében

RENDES KÖZGYÜLÉST

tart, melyre a közgyűlési kiküldöttek tisztelettel meghívatauk.

Tárgyak.

1. Az igazgatóság pénztári jelentése és a számadások előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése s a felmentvény iránti határozat.
3. Az igazgatóság kiegészítése.
4. Felügyelő bizottság megválasztása.
5. Választott bíróság megválasztása. — Indítványok.

Debreczen, 1903. márczius 5.

Az igazgatóság.

Nemaláni indítványok a közgyűlés előtt 8 nappal az elnökségnél írásban nyujtandók be.

női toilette termemet.

Műhelyemben kiváló ügyes szabásom vezetése alatt mindenféle utcai és alkalmi angol és francia toilette, bluzok, jouponok, pongyolák és Matinék; valamint minden más egyéb női ruhadarabok megrendelés szerint jutányos árban készülnek.

Gyászruhák legrövidebb idő alatt izlésesen elkészittetnek, szükség esetén 6 óra alatt is.

Nagybecsű vidéki vevőimet is tisztelettel kérem, hogy becses rendelésükkel megbizni kegyeskedjenek.

Kiváló tisztelettel

Halmágyi Sámuel

Debrecen.

SZINLAP.

Ma szerdán, 1903. évi márczius hó 11 én:

Monna Vanna.

Dráma 3 felvonásban.

Holnap, csütörtökön 1903. márczius 12 én: bérlet 139-ik szám „A”

CSERNY BÉLA vendégfelléptével:

Romeo és Julia.

Tragédia 5 felvonásban.

3436—3437.

1903.

Faeladási hirdetés.

A város vekeri bérlet földjén és a pallagi földeken kivágott akáczfáknak és pedig a Vekeren, mint egy 100 csomó 1903. márczius hó 11-én, a Pallagon mint egy 800 csomó, márcz. hó 12. és 13. csütörtök és péntek d. e. 9 órakor, nyilvános árverésen el fog adatni. Ezen árverésre az érdeklődők meghivatnak.

Debreczen, 1903. márczius 9-én.

A városi tanács.

A legujabb tavaszi
kosztüm- és ruhaszö-
veteink meglepő szép
választékban
megérkeztek.

Mintagyűjteményünk hét-
főtől f. é. március 2-től
kezdve, a nagyérdemű kö-
zönség rendelkezésére áll.

Bosznay J. és Társa

divat áruháza

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Felhívás!

A közelgő „PURIM“ alkalmából
van szerencsénk különösen a saját ör-
lésű kiváló finom kalács és rétes
lisztjeinket a n. é. közönség szives
figyelmébe ajánlani, ugyszintén sz álta-
lánosan elősmert különféle faju kitűnő
oroházi házi kenyereinket a követ-
kező árak szerint:

I-ső rendű fehér kilója . . .	24 fill.
I-ső „ barna „ . . .	22 „
II-od „ „ „ . . .	20 „
Rozskenyér hosszú és kerek alaku	20 „
Munkáskenyér igen jó zamatu	18 „

Kiváló tisztelettel

Gémes Ferencz és Társa

oroházi házi kenyér sütőde.

Elárutási helyek: Simonffy-utcai
bérház. Csapó-utca 86—88. Kis-Czeg-
léd utca 9. és Piacz-utca 79. szám.

A Lamprecht-palotában

az udvarban levő volt

Biedermann-féle posztó-
üzleti helyiség

és az alatta lévő

betonirozott pincze, valamint

az emeleten két szoba,

a földszinten egy műhely

kiadó.

Harminczkét év óta fenálló, jó-
hírnevű Lamprecht-féle

sütő üzlet kiadó,

esetleg a házzal együtt eladó.

Schicht szappan



„Szarvas„ vagy „Kulcs“



jegygyel.

legjobb és legkiadósabb s ezért a
legolcsóbb szappan.
Mindenütt kapható!

3497.

1903.

Faeladási hirdetés.

A külső és belső Guton, a határ-
árkokról levágott 159 csomó hosszú,
52 öl I. osztályu, 61 és fél öl II-od
osztályu rövid akáczfák árverésen el-
adása rendeltetvén el, az árverésre ha-
táridőül és pedig a külső Guton már-
czius hó 13-án, a belső Guton már-
czius hó 14-ik napjának d. e. 9
órája tüzetik ki, mely árverésre az
érdeklődők meghivatnak.

Debreczen, 1903. március 9-én.

A városi tanács.

Vetni való bükköny
I. minőségű kapható
Berger Henrik czégnél,
Széchényi-utca 21.

Meghívás.

A Debreczeni Csizmadia Árucarnok
Szövetkezetnek

1903 évi márcz. 25-én, szerdán d. e.
8 órakor, az árucarnokban tartandó

XXVII. évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat.

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. Az 1902. évi mérleg és zárszámadás elő-
terjesztése.
3. Az évi eredmény hova fordítása.
4. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek
kapcsán
5. a felmentvény megadása.
6. A pótmunka végelszámolása.
7. Az 1903 évi költségelirányzat megállapítása.
8. Három felügyelő-bizottsági tag egy évre
választása.
9. A sorrend szerint kilépő választmányi tagok
helyének választás utján 3 évre leendő
betöltése.
10. Folyó ügyek és kérvények elintézése.
11. Indítványok 8 nappal a közgyűlés előtt
az elnökhöz írásban beadandók.
12. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 szövetkezeti
tag kiküldése.

Debreczen, 1903. márcz. 10.

Az igazgatóság.

Jegyzet. Az évi mérleg és eredményszámla
március 17-től kezdve, Kurucz Miklós szövetkezeti
elnöknél megtekinthető.

1 méter 80 cm. széles tennise flanel 12 krajczár.

Az üzlet teljes felosztása miatt

hatóságilag engedélyezett

Végkiárusítás.

Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, hogy női divat,
vászon és rövidáru üzletemet felosztattam s a raktáron levő árukat a beszerzési
árnál is olcsóbban árusítom el — és pedig:

Női ruhaszövet
Carton, batiszt
Vászon, Chiffon
Velez, flanel
Posztó és haraszt kendő
Derékfűző (mieder)
továbbá

Női-, férfi- és gyermek tricó ruhák
Fiu- és leány ruhácskák
Női-, férfi- és gyermek fehéreneműek
Gallérok, zsebkendők
Paplanok, esernyők
Függönyök, ágyszerítők
Mindenféle bélesneműek.

Minden elfogadható áron.

Ezen olcsó bevásárlási alkalmat a t. vevő közönség b. figyelmébe.
ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel:

KISS LAJOS
Alföldi Takarékpénztár épület.

1 pár finom kézelő 20 kr., 1 östrétű gallér 12 krajczár.

Loden szövetmétere 11 krtól feljebb.

Flanel blonsok 67 krtól feljebb.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 1 kr. 5 fillér.

Levélnél tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdettük. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„Komoly szöke“ levele van.

Ajánlat.

Nem hiszi? Meggyőződhetik róla, hogy a mostani tavaszi idényre, különösen női ruhaszövetek és tavaszi női felöltők sehol sem kaphatók oly nagy választékban és oly jutányosan mint Wallerstein Fülöp fiai cégénél (Kistemplommal szemben.) Itt az üzlet most átalakítás előtt van, miért is a jelenlegi kirakat, vasoszlokok, kirakat üvegtáblákkal, vasredőnyök stb. minden órában nagyon jutányosan eladó.

Boros Testvérek női-divat áruházában divatos Ruhakelmék. Selymek. Seifrek. Divatos jó Batiszók. Vászna. Szőnyegek. Jó, olcsó Függönyök. Agyterítők. Piperecikkek.

Három szobás utcai lakás május 1-re kiadó, jó víz az udvarban, ugyanott két szobás minden órában kiadó Péterfia-utca 80. sz.

Három szobás utcai lakás, mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Hüvelyes-utca 10. sz.

Gazdasszonynak ajánlkozom vidékre, magános urhoz is. Czim a kiadóba.

Péterfia 11. sz. utcai lakás májusra kiadó 300 forintért. Értekezhetni Rákóczi-utca 10.

Kereslet.

Elveszett karperecz. A kereskedő tánczestélyen, elveszett egy mozaik aranykarkötő. A szíves megtaláló jutalomban részesül, a kiadóhivatalban megtudható czimen.

Eladás.

Egy álló íróasztal alakú, négyes Wertheim-szekrény, alig használt, eladó.

Benaturált szesz literje 40 fillérért kapható ifj. Czeglédi József üzletében Bika szállóval szemben.

Örvendtes dolog, hogy a közönség felvilágosodottsága mellett csak jó áru érvényesülhet. Erre támaszkodva, mint tősgyökeres magyar gyáros ajánlom a legújabb módszer szerint, modern berendezésű gyáramban készült kitünő pármalibolya szappanomat, mely a frissen szedett ibolya gyöngéd, kedves illatával bír, a bőrt finomítja és üdíti. Rendkívül szelíd hatásánál fogva a legérzékenyebb arczbőrnek is nagy sikerrel használják. Minden külföldi szappant háttérbe szorít. 1 drb 80 fillér, 3 drb 2 korona 20 fillér. Készítője: Szabó Béla gyógyszerész, pipere-szappangyáros Miskolcson. Ugy ez, valamint többi szappanaim kaphatók: Tóth Béla gyógyszerésztárában, Szent-Királyi Tivadar, Kálnai Lipót, Benyáts Emil, Kontsek Géza, ifj. Czeglédi József, Márton Gyula, Weisz Sándor, Tóth Kálmán és Balázs Ödön gyógyszerésztárában.

45-50 drb. még nem használt diszkótésű regények, elbeszélések és verses kötetek olcsón eladók. Czim a kiadóhivatalban.

Kényelmes szép nyaraló nagy árnyékos parkkal a Vénkertben eladó. Értekezhetni Márton Gyula üzletében, a Bika szálló mellett.

Egy bolti ernyő, 2 kirakat és 1 ajtó jutányosan eladó Benyáts Emlinnél.

Sestakert I. járásban egy nyilas szőlő, csinos nyaralóval, előnyös fizetési feltételek mellett eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Eladó szőlő, Sétakert nagyerdei dűllön. Részletekben is. Piacz-u. 77. sz.

A Macson eladó két és fél nyilas föld, közel a városához. Értekezhetni Szent-Anna-utca 39. sz.

Eladó az Ujkertben 1300 négyszögöl kitünő fekvésű és karban levő szőlő, az ugynevezett Jerikó dombon, részben bortermő, részben csemege szőlővel, dió- és gyümölcsfakkal beültetve. Értekezhetni dr. Márton Kálmán ügyvédnél Piacz-utca 44. szám al. t. b.

Öt fiókos lisztes láda, felső része üveg állvány, Csillag-utca 2. sz. eladó.

Pianinó Sz. Nagy Károly akadémiából kikerült Bösendorf-féle kevésé használt Pianinó halál eset miatt olcsón eladó, Csapó-utca 17. sz. Zech József vendéglős urnál.

Fűszerüzlet berendezéssel együtt, más vállalat miatt eladó esetleg kiadó. Értekezhetni Hatvan-utca 41. sz.

Tóczóskertben, a hatvan-utcai állomásnál 17. szám alatt 420 négyszögöl föld, új épülettel eladó.

Rosenthal Jenő üzletében, Csapó-utca és kenyérpiaç sarok, a tüz által részben megsérült áruk mai naptól kezdve kiadásitannak.

— Telefon 255. —

Beocsini portland és román cement

legjutányosabb árban és friss minőségben kapható zsák és waggon számra

Stegmüller Árpádnál

Debreczen, Kölcsey-utca 3.

Egeresi gipsz u. m. stukatur, szobrász és alabastrom gipsz 60 kilós zsákokban.

Trágya gipsz gazdáknak.

Kőbányai disztégla sárga és piros.

Fenti gyárak kizárólagos képviselője. Vidéki megrendelések pontosan telje sítettnek.

A tisztelt gazdaközönségnek!

Ajánlunk: elsőrendű arankamentes, a magyar királyi állami vetőmagvizsgáló állomás által ólomzárolt.....

lóhere és luczernamagot

eredeti quedlinburgi kitünő csiraképessegi répmagvakat, komócsin fűmagot, csibehurt, lenmagot, kendermagot, vetőmag bükkönyt, gyönyörű Hanna és Chevalier árpát, vetőmag zabot stb. ● ● ●

a legjutányosabb napi árakon.

HOLLÄNDER ADOLF (FIA
Debreczen, Piacz-utca 28 ik szám.

A TAKARÉK ÉS HITELINTÉZET

közhirre teszi, hogy a betét kamatlábat

1903. márczius 20-tól 4^o/_o-ban

hosszabb bennhagyás esetében

4 és 1^o/₄^o/_o-ban

állapította meg.

Az igazgatóság.

A Lovass és Ladányi cég, városunk eme modern bel- és külföldi divatkelme, selyem és ujdonságok áruháza, eseményszámba menő választékát nyújtja az idei tavaszi ujdonságoknak, magas színvonalon álló izléssel gyűjtötte össze a külföldi (francia) gyártmányainak „fine fleur“-jét. — Kérjük a t. hölgyközönséget s k. vevőinket, hogy Neveutés exelusiv ujdonságainkat megtekinteni sziveskedjenek. — Mintagyűjteményünket vidékre is portómentesen megküldjük.

Lovass és Ladányi

bel- és külföldi ujdonságok áruháza Debreczen,
(Piacz-utca 7. Bika szálló mellett.)